

青
海
省
衛生實驗處
主編

衛生特刊

第三期
巡迴醫隊號
二十四年二月六日
出版

醫學之過去現在與將來

張文山譯演 李一峯記錄

(續創刊號)

迷信時期的醫學，就是野蠻時代人類之遺跡，或稱之為「鬼神時期」。人患病時，就以為是鬼神與惡魔之作祟，所以敬神許願以療疾，祈福，驅鬼，也就是治病的方法，至於念經，誦符，咒文等等，拿來醫療疾病者，在科學化醫學所達到不到的地方，如我國內地僻遠省份，在在皆是，即如文化薈萃之北平上海，也何嘗完全脫離這種惡習，由經驗而成的醫學也是與這迷信鬼神的學說聯繫成一氣的。

經驗醫學 (Empirical medicine)

人類知識漸明之時，先知先覺的人起而研究動植物之性質治療疾病，後知後覺者因之仿效，不知不覺者亦依樣實行，這個時候大家都知道某物能某入試驗能治某病，假若果專染同樣疾病，當依法採用是藥，究其所以，則茫然不知，是知其當然，而不知其所以然。因為由經驗來的醫學，既不按科學的方法來探討人的疾病，僅恃經驗施行醫治，那麼靠不住的地方就甚多，譬如我國古時之「神農百草」，與「醫經」的話，當然不過是代表經驗學之一般，後來按科學方法來研究醫學的有漢朝時候的張仲景在河南名士，挖掘草木中尸骨分析驗證，並以明瞭人體四肢五臟各部之構造，此在我國歷史下創解剖學之先聲，成醫學之鼻祖，其後三國時的華佗，能施行手術，以割骨療毒。這都是小科之分科鼻祖，不苟繼繼無入竟把先聖先哲的薪傳半途失傳，後世又賴醫事學生的大夫，亂世仍忠守他們祖傳和家傳的經驗的，寸步不離，可惜孰執。

抑有追昔我國五七，無上什麼學問，稍有心得傳之子弟外，向來不肯告訴別人，我們走到那個城市或街面上，常見有許多商號門口，掛的什麼尚孫王氏祖傳秘方，什麼陳氏祖傳秘方，什麼李氏祖傳秘方，什麼張氏祖傳良方，等等，可見一般，這種毛病，總像遇着好的子弟可舉守祖傳繼續下去，倘若接班不肖，抑或短命夭折，良方即失傳，是可知先葉先哲研究醫學之所得不能公開於世，此即經驗醫學之流弊，且學醫的人無專門之學校，人都以讀書識字者自喻醫學，出而問世，行走江湖，社會上人士也就把他們看為流落的人們，與道士們並列，所以稱為「巫醫」。

講到歐西各國，亦在其經驗醫學之發展歷史，本來人類進化的歷史，可推而至於一萬年以前，有可考之記錄則遠在五六千年前，歐洲文化始於埃及，據查六千年前，埃及有醫學書，醫學與外科之史蹟，其後文化傳至希臘，哲學與科學最盛，是時有哲學家蘇格拉底與其徒亞里士德，且有阿基米德，同時就有希波克萊斯 (Hippocrates)、希羅尼米斯 (Heron)、

十年，即為醫學之始祖，至今尚有希氏之論文存在，名醫尚存不絕，其後又有哲學家蓋伦 (Galen) 約元一百三十七年生二百十年卒) 其人，傳醫學於羅馬，這就是歐洲醫學之古時最盛時代，與我國之春秋戰國大約不相後，但因羅馬之教會甚盛，醫學之傳承，皆操於傳教師之手，即如印度亦有佛教中人作割腹之按摩，可見因宗教而操醫術，並非中國有之，歐洲教會干涉政治，約一千餘年，文字教育，惟教師有權，是猶為黑暗時代，醫學也只有經驗之虛情，但學院之建設與該上之創始，皆從教會中傳來，等到教會勢衰，思想發達，科學家輩，醫學也只有倡明起來，成為科學化，但以所說的，迷信醫學固然，是科學化，就是經驗醫學，也並不是科學化的醫學。

(未完)

衛生漫談

談談個人衛生

或有曰：個人衛生的目標，不過延長壽命而已，實不然，衛生家所注意者，在人生之享受，而不在于壽命之增長，長壽固可為衛生和平安樂之表示，然非謂即此而已，要在其能使人健康，生活增益，多作有用之事業，必得人人注重個人衛生爲第一要義。

附個人衛生規則十二條

一、個人衛生規則

1. 每晨早起，每晚星眠，並要睡足八小時。
2. 每日要有適當運動，正常娛樂一小時；要堅禁煙酒嫖賭。
3. 晚眼及睡前，必須刷牙刷牙。
4. 每天早是起床後，必須大便一次。
5. 吃飯前要洗手，吃飯時要細嚼，勿多食勿暴飲。
6. 房內要常常開窗，流通空氣；酒飯清潔；切莫沾染吐痰，或汙鼻孔。
7. 起走起坐要端正，衣履要潔淨而適。
8. 沐浴要勤，(至少每星期洗一次) 指甲常剪，(至少每星期剪一次)
9. 理髮要勤，衣服常換。
10. 勿用公共茶杯手巾。
11. 咳嗽打噴嚏，要用手巾掩着口鼻。
12. 不在街上不潔的糖菓，及一切舊的瓜果。

(完)

巡迴醫隊

到塔爾寺去

張毛微體

1. 理想中的塔爾寺：——我在巡迴醫隊尚未出發之前，心中時常在理想着的那整個念頭，就是那一個空曠廣闊平坦的地方；我們這次去向他，那是為同胞嚮導和向守傳衛生，與西藏疾病，我想一本會使他得到極大的

了，不過，我們因抱了一種為同胞謀健康，為國家服務的精神，所以不顧一切的去幹，不料其結果已超乎我資料之外了，這真是值得令我回憶的一撇。

2. 到了塔爾寺前：——當此時把我們帶進塔爾寺的境地時，非常好奇的心理，得了一幕幕般的奇觀，與我理想中所想，馬上就可給我一個切實的回答。舉目四顧，但見全城雖是比較清潔而美麗的房舍，更有幾所宏偉的寺院，路旁的男女，有的正當教徒，有的正在做飯，也有看熱鬧的，總之，他們那種自然的習氣，與不畏勞苦的精神，誠令我敬服！還有從幾十里外來朝拜佛像的，他們那種對神崇拜的精神，更是了不得！我們住的地方，是一個清潔的，正在半山上的小寺院，與喇嘛同居，他們雖注意唸經拜佛，有了疾病，從前總是請佛爺保佑，但想，到他們比之連蹤的求請我們診病，也有關刀的，這可表示他們對於求拜偶像的心理，與實際醫病的比較了，喇嘛如此，其他番人土人等，便可想而知。番人的花柳病頗多，這是他們平素交過於公開的緣故，有雖強壯的身體，這種直接與遺傳的病菌，無論如何是免不掉的，這對於健康方面，有絕對的影響；我們到塔爾寺去的目的，不是在看熱鬧，是全借此人多之際，為該地人民，作一個短期的衛生宣傳。

3. 我對於塔爾寺的將來：——換句話說，也就是對於番人土人蒙人喇嘛等的希望，因為塔爾寺是他們的崇拜地；同時因為他們有健全的體格，與不畏風霜勞苦的精神，大可為國家做許多有益的事業，這是我所希望的一點。我更希望他們能把那種磕頭唸經的信仰精神，去信仰實際的科學，這是我所希望之二。我所最盼望的是，就是能夠在這一年的集會所用去的錢中，抽出少許經費來辦一個衛生室，則塔爾寺的人民，大家都可得到許多衛生常識，與醫病治療了，這是我所希望者三；我更希望著於塔爾寺的未來，有以實現！

在塔爾寺巡迴時之形形色色

健民

△ 哪叫剪辮子，不如要我的命。一個男子生了第二期梅毒，陰囊內的毒瘤甚多，並且有許多蟲子蛋，附着於百數根從小筋的皮上，據說：這是許着拜神的願而蓄養的。醫生說治痔病見，勸他剪去雙辮，除去蟲子以外，尚可以塗銀膏，他堅決的拒絕說：打針，吃藥等等都可，要剪我的雙辮，除非要我性命，這可算是真對於神守護之謠，是無法改變的。

△ 父母愛子無所不至。在藏人夫婦間，因小時未種痘，以教變成麻子臉皮，當官傳導，一提起神痘，他們就問：這要多少錢？並且指着他們自己的臉皮說：我神痘很好，我就是不點痘痘，不虧了一點錢不要錢，他們給他娃兒臉衣種了，

(未完)